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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Ha pétlapot kérsz, ne felejtsd el rairni a rajtszamodat!
Megoldasod olvashaté és attekinthet6 legyen!
A feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovetheto legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.

A feladatok megoldasahoz hasznalhatod a periddusos rendszert.

1. feladat

A kovetkezd anyagok vizzel valo reakcidjat vizsgaljuk:

1. ammonia, 2. kalcium-oxid, 3. kén-dioxid, 4. kalium, 5. szén-dioxid.
ird fel a lejatszodo folyamatok reakcioegyenleteit!
Vélaszolj az egyes anyagokhoz, illetve folyamatokhoz kapcsolodo kérdésekre!
1. Reakcidegyenlet:
A keletkezett oldat

kémhatasa: ................ceoeal koznapi neve: ..........o.ceeeenien.n.

2. Reakcidegyenlet:

A folyamat KOZnapi NEVE: e
A keletkezett anyag reakcidja

(egyenlettel) az 5. anyaggal: e
A koznapi €letben hol megy végbe ez a reakcio?

3. Reakcidegyenlet: e
A reakciotermék gyenge sav. Melyik vegyiiletté alakul,

amikor a levegdben beldle a sok kart okoz6 savas eso keletkezik? ...l
4. Reakcidegyenlet: e

A reakcio tipusa a részecskeatmenet szempontjabol:

Mi torténik a folyamatban a kdliummal?

5. Reakcidegyenlet:
A keletkezett oldat koznapi neve:

Mi torténik, ha ezt nyitott poharban allni hagyjuk? ...
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2. feladat

3.4

4.1

7.4

1.4 2.1 5.1 8.1

10. 4

11> ‘

A fenti keresztrejtvény megoldasa a harom kivastagitott sorban olvashatdé harom sz6. Ez
egyetlen szervetlen vegyliletre vonatkozik. Feladatod, hogy a keresztrejtvény megoldasa utan
a) nevezd meg a szervetlen vegyiletet,

b) majd irj egy mondatot, amelyben mindharom megfejtett sz6 szerepel, és igaz a szervetlen
vegyllet tulajdonsagara. (Mindegyik sz6 ragozhaté.)

(Minden cellaba egy betli keriilhet, kivéve a tablazatban megjeldlt egyetlen helyet, ahol a ly
mindkét belije egy cellaba keriilt. A hossz és rovid maganhangzok valamint a nagy és a
kisbetiik k6zott nem tesziink kiilonbséget.

SN

9.
10.
11.

Nemesgaz.

Magyar kémikus, a zajtalan (nem robbano) gyufa feltalaloja.

A kénbdl elektron felvételével képzddo ion neve.

Olyan szilard anyag, amelyben a részecskék szabalyos rendben helyezkednek el.
Ez torténik az oldattal, ha né benne a hidroxidionok mennyisége.
Ilyen a tiszta fémek feliilete is.

Oldat, amelyben tobb a hidrogénion, mint a hidroxidion.

Elem neve, amelynek vegyjele .

A szilard anyaggal ez torténik, ha nem olvad meg, csak ,,eltlinik”.
Elektronfelvétel.

Az oxigén nyelvujitaskori neve.

A szervetlen vegyiilet: ...
A mondat:

13 pont
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3. feladat

Domino
A dominé egy olyan jaték, amelyben a domindkat az azonos szamokkal érintkezve kell
egymas mellé helyezni. Példaul:

Ebben a feladatban neked is meg kell keresned az egymas mellé helyezheté dominodfeleket! A
dominok Osszetartozo két felét 1-es és 2-es indexszel jeldltiik (pl. a;, ay, illetve by, b, stb.)

a1

b

C1

d;

€1

fi

g1

h

Ennyi elektront tartalmaz a kalciumion.

Kémiai reakcidoban ennyi elektront
vehet fel a kloratom.

a

Ennyi elektronpdr tartja 6ssze a
nitrogénmolekulat.

Ennyiszer 10” atomra bonthat6 8 g
metan.

by

Ennyi gramm oxigénnel egyesiil
4 gramm kén, ha levegdn eléget;iik.

Ennyiszeresére valtozik a molekulak
szama, ha az ammonia elemi gazokra
bomlik.

C2

Ennyiszer 10> darab molekulat
tartalmaz 32 g oxigén.

Ennyi elektront tartalmaz a szulfidion.

d>

Ennyiszer 10> darab molekulat
tartalmaz 6 g viz.

Ennyi elektronhéja van a rubidium-
atomnak (Rb).

C2

Ennyi gramm 0,1 mol karbonation
tomege.

Kémiai reakcidéban ennyi elektront
adhat le az aluminiumatom.

f

Ennyi vegyértékelektront tartalmaz a
sziliciumatom.

Ennyi gramm fél mol nitrogén-
monoxid.

)

Ennyi mol kalciumion van 164 g
kalcium-nitratban.

Ennyi atommag van az
ammoniumionban.

hy

Az alabbi dominokba ird be a megfeleld betliket! A domindk ,,forgathatok”, de nem toérhetok
sz¢ét! A domindk forgatasaval tudod megoldani, hogy egymas mellé¢ a domindk azonos értékii
oldalai keriiljenek.

a]

a

14 pont
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4. feladat

Hérom indikatorunk van, amelyek szine — a pH fliggvényében — kétféle. A sziirkével jelolt
atmeneti pH-tartomanyban a két szin keveréke fordul eld, igy ekkor masféle szint latunk.

Bromfenolkék indikator:

‘ vOros I\l S érg a
Alizarinsarga indikieitor |

‘ \ ' szintelen | | sarga \
Bromtimolkék indikator l |

| silga | 5 ! | kék | |
pH 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13

Az alébbi tablazat a pH ¢és a sav- vagy lugoldat koncentracioja kozti kapcsolatot mutatja. (A
koncentracié mol/dm’-ben azt mutatja meg, hogy példaul 1 dm’ oldat hany moél savat vagy

lugot tartalmaz.)

pH A sav/lug koncentracidja pH
1 0,1 mol/dm’ 13
2 0,01 mol/dm’ 12
3 0,001 mol/dm’ 11
4 0,0001 mol/dm’ 10
5 0,00001 mol/dm’ 9
6 0,000001 mol/dm’ 8

a) l-es pH-ju soésavval kisérleteziink. Egy-egy részletéhez bromfenolkék, alizarinsarga,
illetve bromtimolkék indikatort adunk. Milyen szinliek az egyes indikatorok az oldatban?

b) 1 ecm’ l-es pH-ju sésavbol — desztillalt vizzel — 1000 cm’ térfogata higitott oldatot
készitettiink. Ennek az oldatnak kis részleteihez hozzdadva a fenti indikéatorokat, melyik
esetben kapunk az el6z6tdl eltérd szint? Valaszodat szamitassal is indokold is!
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c) 1000 cm® 1-es pH-jii sésavhoz 1000 cm® 13-as pH-ju NaOH-oldatot 6ntve a keletkez
oldatban milyen szin{i a bromtimolkék indikéator? Valaszodat szamitassal is igazold!

d) Desztillalt vizbe natriumot dobva a kémhatds megvaltozik. Hogyan? Ird fel a
reakcio egyenletét is!

1 dm’ desztillalt vizbe legfeljebb hany mg-os natriumdarabkat dobhatunk, hogy a
keletkez6 — gyakorlatilag 1 dm’ térfogata — oldatba alizarinsarga és bromtimolkék
keveréket adva kék szint 1assunk?

12 pont

A kovetkezo feladatokat tiszta lapokon oldd meg! Minden feladatot kiilon lapon oldjal
meg! A lapokra ne felejtsed el felirni a kodszamodat és a feladat sorszamat!

5. feladat
Bor

A bor a mustbol a borélesztd baktériumok erjesztd hatasara alakul at. A bor alkoholtartalma a
mustban 1év0 szélocukorbol (képlete: CeH206) képzddik a kovetkezd kémiai egyenlet
szerint:

CsH 1206 > 2 C,HqO +2 CO,
szolocukor alkohol

Az élesztdgombakat egy meghatarozott alkoholtartalom elpusztitja, és igy akkor is leall az
erjedés, ha még van szdlocukor. Az igazi édes, Un. desszert borokban a must nagy
cukortartalma miatt még ekkor is marad cukor. Az un. szaraz borokban ekkor a cukortartalom
mar elenyészd. A bor izét, aromdjat egyéb, bonyolult kémiai, biokémiai reakciok sordn a
kipréselt sz616 héjabol, magjabol, s6t a bor tarolasdra alkalmazott fahordobol kioldodo
anyagok adjak.
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Végezziink egyszerli szamitast a must cukortartalma és a bor alkoholtartalma kozti kapcsolat
felderitésére! Tegyiik fel, hogy egy bor 12 térfogatszazalék alkoholt tartalmaz.
Szamitsd ki, hogy a mustnak legalabb hany tomegszazalék cukrot kellett tartalmaznia ehhez!

(A szamitasban hanyagold el a bor egyéb izanyagait, és csak az erjedési folyamatot vizsgald,
vagyis a bort 12 térfogatszazalék alkoholt tartalmazo alkohol-viz elegynek tekintsd!)

Megjegyzés

Ne feledd, hogy a folyadékok elegyitése kdzben a térfogatok nem adddnak 6ssze, vagyis a
12 térfogat% alkohol nem jelenti azt, hogy 88 térfogat% az elegyben a viz, csak annyit, hogy
12 cm® vizmentes alkoholbol készitettiink 100 cm® elegyet, desztillalt vizzel valo higitassal!

Adatok: p(viz) = 1,00 g/em’, p(alkohol) = 0,789 g/cm’, p(12 tf%-os bor) = 0,979 g/cm’.
8 pont

6. feladat
Cinklemezt martunk 200 g 20 tdmegszazalékos réz(I1)-szulfat oldatba. Egy kis idé mulva
kivessziik a cinklemezt, és megvizsgaljuk a feliiletét.

a) Mit tapasztalunk?

A cinklemez tomegét megmérve azt tapasztaljuk, hogy tomege 0,38 grammal csokkent. A réz-
szulfat oldat szine halvanyodott, de nem szintelenedett el.

b) Szamitsd ki az oldat tdomegszazalékos Gsszetételét!
A(Zn) =654 A(Cu)=63,5
11 pont

7. feladat

100 cm’, 25 témeg% ammoniat tartalmazo, 0,906 g/cm’ stirliségii oldatot és annyi

30 tomeg%-os, 1,15 g/em’ siirliségli sosavat ontdttiink Ossze, hogy a reakcié a két
oldott anyag kozott maradéktalanul menjen végbe. Az Osszedntés kdzben a folyadék
felett feher flist képzodott, amelynek nagy része elszallt a poharbdl (a tobbi
visszaoldddott a folyadékba). A felmelegedett oldatot ezutan 0 °C-ra hutottik.
Ekdzben 17 g kristalyos anyag valt ki.

a) Hany cm?® sésavat hasznaltunk a reakciéhoz?
b) Hany gramm flist tAvozott a poharbdl a két folyadek dsszedntése utan?

100 g viz 0 °C-on 29,4 g ammonium-kloridot old.
12 pont

LAPOZZ!
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8. feladat
Vulkani hamu

Az izlandi Eyjafjallajokull vulkan
kitorésekor a 1égkorbe keriilt
vulkani hamu elemzése azt mutatta,
hogy a hamu leginkabb az iiveghez
hasonlo, apré, kemény
kristalykakbol all. Az tiveg
Osszetételét 1s az azt alkoto
szilicium-dioxid (SiO;) és fém-
oxidok szadzalékos aranyaban
szoktak megadni, amilyen
aranyban azt az iiveg készitésekor
Osszeolvasztjak. Az aprilis 15-én a
levegdbe keriilt vulkani hamuban
oxigénen kiviil harom 6
alkotoelem volt kimutathat6:

27,0 tdmeg% szilicium, 8,3
tmeg% aluminium (A1’"), 7,5 toémegszazalék vas (Fe*"). Ezen kiviil — kis szazalékban — sok
mas fém-oxid (pl. MnO, CaO, MgO, TiO, stb.) is volt a vizsgalt mintaban.

a) Ha annyi hamut vesziink, amennyiben 1 mol vas(II)-oxid van, hany mol szilicium-dioxidot
¢s hany mol aluminium-oxidot tartalmaz a hamuminta?

b) A hamumintanak egyiittesen hany tomegszazalékat alkotjak az egyéb fém-oxidok?

15 pont



